

互联网和高科技给海南文昌农业带来“链锁反应”——

为现代农业画出“微笑曲线”

经济日报·中国经济网记者 齐平

道路。

海南农业在全国独具特色和优势，发展潜力巨大。2013年，习近平总书记在视察海南时强调，要把中央制定的强农惠农富农政策贯彻落实好，使热带特色农业真正成为优势产业和海南经济的一张王牌，不断开创“三农”工作新局面。

如何实现从传统农业向现代农业的转型？海南各地在探索中给出了答案，给记者留下深刻印象的有两个“法宝”。

法宝一，是“互联网+”。

海南互联网农业小镇建设工作开始于2015年5月份，最初是为了解决农业生产的分散性和信息不对称带来的农产品滞销现象。而农民火速触网的“链锁反应”，不仅解决了往年“丰收季”变成“发愁季”的难题，还倒逼了农业的转型升级。互联网极大扩充了产品的销售半径，当地农产品实现了从低效到高效、从大众化到特色化的转变。

地处火山岩地貌区的海口市秀英区石山镇耕地少，火山岩多，传统的农业耕种受到很大制约。但互联网农业

小镇的建设让这里“石头缝里长出金子”。黑豆在石山镇已有上千年种植历史。当地农民种黑豆，不使用化学药剂，保证了黑豆的无公害品质，但卖不出价。市里组织专家对当地黑豆独特成分进行了分析，打造富硒、绿色的火山健康农产品品牌。信息通过互联网传播出去，订单通过网络涌进来，石山镇黑豆的身价涨了几倍，地头价每斤达10多元。现在百姓的房前屋后都“点”上了黑豆。

法宝二，是“高科技+”。

“给农业插上科技的翅膀”，海南陵水现代农业示范基地入口景观石上镌刻的这句话，概括了在基地里见到的场景：无土栽培的植物坐在“摩天轮”上缓缓旋转，既能吸收水分，又保证足够光照；挂在藤蔓上的美西西瓜小巧玲珑，不仅瓜瓤沙甜，连瓜皮都清脆可口；像葡萄一样成串悬挂的西红柿，提高了采摘效率；灯笼椒解决了容易遭受病虫害的问题，产量是普通种植法的10多倍。海南现代设施农业研究院院长肖日新介绍，通过智慧植物工厂、垂直旋转耕种系统、物联网智能化管

理等高科技手段的运用，每亩产值数倍于传统种植。

在琼海市博鳌镇沙美村，记者遇到了从新加坡回乡创业的梁文彬。他在国外时，看到东南亚地区有一种叫斑兰的食材配料，散发出独特的天然芳香，加入这种叶汁制成的蛋糕甚至被称为“蛋糕皇后”。回到老家，当地政府非常支持他创业，由政府和公司各支付一半的成本，将斑兰苗送给贫困户种植，再由公司负责收购。斑兰可以在槟榔园里的林下种植，农户一亩地每年就能有8000多元的纯利润。

一头连着科研，一头连着市场，构成了农业产业链条上利润丰厚的“微笑曲线”两端。通过大力推进农业供给侧结构性改革，海南省农业增加值增速连续多年位于全国前列。

海南省委书记刘赐贵表示，海南省将继续坚持质量兴农、绿色兴农、科技兴农、品牌兴农，积极推进生态循环农业示范省建设，补齐农产品深加工和物流的短板，构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，加快打造热带特色高效农业王牌。

潮起海之南

“小感谢谢习主席，幸福不忘共产党。横批：航天圆梦！”在海南省文昌市龙楼镇好圣村，郑有群家门上的这副对联表达出质朴的心声。这位老渔民从来没有想到，自己居然吃上了“航天饭”。好圣村距离中国文昌航天发射场仅7公里多，文昌市决定利用这个“近水楼台”的优势，将其打造为航天科技小康村。

打出这张航天牌，并不只是一味地谈概念。好圣村利用闲置土地种植了21个航天育种的瓜菜品种，用航天牧草喂文昌鸡、黑山羊，人均年增收上万元，再加上美丽乡村的建设吸引了众多游客，村民的日子越过越红火。

“农业供给侧结构性改革的潜力太大了！”海南文昌市委副书记、市长王晓桥告诉记者，文昌市将以好圣村为样本，着力打造12个航天共享农庄，通过航天蔬菜种植、“互联网+”等方式，帮助越来越多的农村走上富裕



清明时节采茶忙

4月7日，茶农在三峡库区湖北省秭归县茅坪镇长岭村的茶园里采摘茶叶。近来，该县的茶叶进入采摘高峰期，当地茶农抢抓晴好天气及时采摘，以供应各地市场。

王辉富摄

(上接第一版)

显然，以“一带一路”和亚投行推动亚洲和人类命运共同体的打造，是区域合作模式的重要创新。事实也证明，这样的创新能够带给各国人民实实在在的利益。

所谓“单丝不成线，独木不成林”，中国的声音、中国的行动在为亚洲与世界注入强大信心与力量的同时，使得构建亚洲和人类命运共同体的理念得到国际社会的普遍认同。2017年2月10日，联合国社会发展委员会第55届会议协商一致通过“非洲发展新伙伴关系的社层层面”决议，“构建人类命运共同体”理念首次被写入联合国决议。第71届联合国大会主席彼得·汤姆森谈及中国所倡导的构建人类命运共同体理念，“对我而言，这是人类在这个星球上的唯一未来”。

携手为亚洲和世界赢得未来

中国担当描绘共赢画卷

构建亚洲和人类命运共同体，就是要携手建设一个更加美好的亚洲和更加美好的世界。

在博鳌亚洲论坛2015年年会上，习近平主席强调，迈向命运共同体，必须坚持各国相互尊重、平等相待；必须坚持合作共赢、共同发展；必须坚持实现共同、综合、合作、可持续的安全；必须坚持不同文明兼容并蓄、交流互鉴。这番表述被国际社会认为，为亚洲新未来揭示了方向和路径，也使各国找到了自己栖身于其中的位置。

对中国来说，“地瓜的藤蔓向四面八方延伸，但它的块茎始终长在根基位置。同样道理，无论发展到什么程度，中国都将扎根亚太，建设亚太、造福亚太”。亚洲需要共同发展，世界需要共同繁荣。经济强大、实力上升不会赋予中国在亚洲或世界特权，中国也无意去争夺什么“势力范围”，只会逐步践行更多力所能及的担当，努力为完善全球治理贡献中国力量。中国人民张开双臂欢迎亚洲人民和世界各国人民搭乘中国发展的“快车”“便车”。

当前，亚洲已成为最具发展活力的地区，但“逆全球化”的暗流涌动，也使亚洲经济增长中长期积累的内在结构性矛

盾日渐突出，迫切需要通过新一轮更大规模、更深程度的开放创新，解决新时代新变化带来的新挑战。“正因为如此，‘开放’‘创新’‘合作’等理念，成为博鳌亚洲论坛2018年年会50多场活动主题的关键词。”博鳌亚洲论坛秘书长周文重说。

应对区域性世界性的挑战，中国从来不会缺席。始于40年前的改革开放，在一定程度上就是为解决结构性矛盾而进行的具有中国特色的结构性改革，使得蕴藏在亿万人民中间的活力被充分释放。如今，新时代中国开启的进一步深化改革、扩大开放的战略部署，预示着中国将在全球结构性改革大潮中再度先行一步，为全球结构性改革特别是广大发展中国家推进结构性改革提供参照，为亚洲乃至世界带来重要推动力。

“我们的事业是同世界各国合作共赢的事业”。携手为亚洲和世界赢得未来，中国坚定地期待，踏实地前行。

□ 本报记者 崔国强

为了民族复兴·英雄烈士谱



图为徐锡麟像(资料照片)
新华社发

『光复军』首领徐锡麟

行走在浙江绍兴东浦小镇的青石板上，过锡麟中学，走5分钟路程，就可见到一尊徐锡麟烈士塑像。太阳下，烈士身穿长袍，脚穿浅口布鞋，手执书卷，昂首前视。从铜像处出发，穿过锡麟老街，便是徐锡麟故居。

在这里工作了11年的讲解员刘丽华说，1911年，辛亥革命胜利。孙中山亲自到杭州致祭，说：“光复会有徐锡麟之杀恩铭，其功表现于天下。”并书写挽联“丹心一点祭余肉，白骨三年死后香”，以此告慰先烈。如今，此联悬于徐锡麟故居大厅“一经堂”。

徐锡麟(1873—1907)，男，字伯荪，又字伯圣，别名光汉子。浙江绍兴人，是我国近代著名资产阶级革命家。

1901年，徐锡麟受聘为绍兴府学堂教师，后升任副监督。1903年应乡试，名列副榜。同年赴日本大阪参观国际博览会，并转道横滨、东京游历考察。时值东京中国留学生发起拒俄运动，他深受这股汹涌的爱国革命浪潮影响，萌发了反清革命的思想。

在东京期间，他积极参加营救章炳麟的会议，并慷慨出资捐助。在这次会议上，结识了革命党人陶成章、龚宝铨。回国后，在东浦创立热诚学堂，提倡国民教育。同时在绍兴开办“特别书局”，传播新译书报，宣传反清革命。

1904年，徐锡麟在上海加入光复会。1905年他在绍兴创立体育会，又创立大通师范学堂，规定入校学生均为光复会会员，参加兵操训练。之后他决定北上谋取官职，拟掌握兵权，伺机发动革命。当年他捐得一个道员，被分发到安徽安庆。

1907年5月，“光复军”成立，徐锡麟被推为首领，秋瑾任协领。他决定于7月6日在安庆巡警学堂举行大考时刺杀恩铭等人，提前发动起义。6日早晨，他与陈伯平、马宗汉来到巡警学堂，召集学生进行演说。典礼开始后，他从靴中拔出两支手枪，向恩铭猛射。随后，与陈伯平、马宗汉率领学生直奔抚衙。藩司冯煦、臬司毓朗等逃出后集兵反扑，他率学生转道占

领军械所，双方激战4小时，后与马宗汉等20余人相继弹尽被捕。安庆起义失败。

6日晚，冯煦、毓朗组织审讯。在公堂上，徐锡麟大义凛然：“尔等杀我好了，将我心剖了，两手两足断了，全身碎了，均可，不可冤杀学生。”面对审讯，他直认不讳，即日惨遭斩首殉国。

徐锡麟牺牲后，遗体安葬在安庆城北马山。章太炎著文歌颂其大无畏的革命精神和爱护学生的高尚品质：“山阴徐君，生当其辰。所执大义，以身救民。手斫虜首，名声远闻。”

1912年1月21日，徐锡麟灵柩运经上海，在永锡堂召开追悼大会。次日灵柩运至杭州，葬于孤山东南麓。1964年，迁至杭州鸡笼山。1981年9月，归葬杭州凤篁山下浙江辛亥革命烈士墓群。

徐锡麟牺牲110年，家乡东浦镇启动建设黄酒小镇。如今的东浦小镇，已经脱胎换骨成一个融生产观光、展示体验、文化创意、休闲旅游于一体的特色小镇。刘丽华说，黄酒小镇建设给东浦带来了人气，这两年，徐锡麟故居的参观者不断增加。“尤其是周末，参观者特别多，来自全国各地的都有，清明前一天，光宁波一个团队就来了250人。”

文/新华社记者 俞苑
(新华社杭州4月7日电)

文明祭扫树新风

各地清明祭扫活动安全有序

群众祭扫接近尾声

本报北京4月7日讯 记者韩志杰报道：4月7日，清明节小长假进入最后一天，各地祭扫人数继续回落，祭扫活动安全有序。根据民政部清明节工作办公室对全国180个清明节祭扫观察点数据统计，4月7日观察点共接待祭扫群众181.4万人次，分别比4月5日、4月6日减少66%和29.6%；疏导车辆27.05万辆，分别比4月5日、4月6日减少62.6%和19%，参与祭扫服务保障的工作人员约2.4万人。另据统计，今年清明节三天

小长假期间，全国180个清明节祭扫观察点共接待祭扫群众972.8万人次，疏导车辆132.75万辆，共有8.3万人次参与服务保障工作。民政部称，为做好清明节祭扫工作服务保障，连日来，各地加强组织领导和部门协同配合，认真做好殡仪馆、公墓等殡葬服务机构祭扫安全管理工作，全国未发生重特大安全责任事故。随着清明节假期的结束，群众祭扫活动接近尾声，但后续一段时间仍会有部分群众进行祭扫。

山东临清：

风气改善减负担

本报记者 王金虎 通讯员 马朝霞

“咱们要提倡用鲜花、植树祭奠，网上纪念，集体共祭等活动来寄托哀思……”4月3日，山东临清市大辛庄办事处杨庙村红白理事会会长杨继奎一行来到村民杨继平的家中，讲解市里下发的文明祭祀倡议书。“这几天，我们会挨家挨户宣传，倡导绿色殡葬，文明祭祀。”杨继奎向记者介绍。

去年5月份，杨继平的母亲去世，他提议要为母亲大办葬礼。杨继奎听说后，立即带领红白理事会成员对其进行劝说。杨继平随后认识到，与其大操大办不如把省下的钱捐给生活有

困难的乡亲更有意义。临清市文明办主任张中才介绍，临清把倡导文明新风的突破口瞄准全市600个红白理事会，组织各村会长或成员代表理事向村民作出“严格按照喜事新办、丧事简办要求开展工作”的承诺，用声望权威、道德感召力影响身边群众。

“村民们都说，‘红白理事会’现在成了村民婚丧嫁娶的‘减负办’。只要能减轻村民的负担减轻，社会风气得到改善，这个活儿我乐意一直干下去。”杨继奎说。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——两会精神进企业

春秋航空：

拓展“一带一路”市场 助力民航强国建设

日前，春秋航空公司所在的春秋集团党委召开扩大会议，传达学习今年两会精神。全国政协委员、春秋航空集团董事长王煜说，要始终“不忘初心、牢记使命、永远奋斗”，牢记中国共产党的初心和使命就是为中国人民谋幸福，未来将全力以赴，助力民航强国建设。

王煜表示，要结合两会精神，进一步提高政治站位，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决维护习近平总书记在党中央、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导。要进一步夯实春秋集团党建的基层基础，强化基层支部的堡垒功能，着力增强各级基层党组织的创造力、凝聚力和战斗力。

凝聚起战斗堡垒，有助于民航领域真抓实干、奋力开拓。当前，春秋航空已经成为中国最大的民营航空公司，拥有84架飞机，2016年实现营收84亿多元；2016年净利润超过9.5亿元，利润率全民航最高；上缴国家税收10.2亿元。

习近平总书在两会期间参加人大上海代表团审议时强调，适应和引领经济发展新常态，推进供给侧结构性改革，根本要靠创新。要以全球视野、国际标准提升科学中心集中度和显示度，在基础科技领域作出大的创新、在关键核心技术领域取得大的突破。

王煜表示，春秋航空一直坚持创新发展，在上海虹桥、浦东两机场用

7.3%的起降量，完成了8.6%的吞吐量，旅客运输效率比行业平均高出18%。“十三五”时期，春秋航空将引进240座级空客A321，座位数相当于波音787、吞吐量相当于空客A330。“下一步，我们将不仅在技术创新上加大投入，保证航班的安全运行，同时调整优化航班计划和航班结构，把稀缺的航空资源运行好，在经营管理上进一步创新，让创新驱动发展的理念入心入脑，指导实践，为建设创新型国家、创新型民航贡献力量。”王煜说。

今年的《政府工作报告》指出，推动国际大通道建设，深化沿线大通关合作，带动中国制造和中国服务走出去。“一带一路”倡议给春秋航空“走出去”带来了重大机遇。在国航、东航、

南航等努力下，我国远程洲际航线不断取得突破。与此同时，我国周边5小时以内的航空市场，存在较大竞争空间。

王煜认为，企业的发展要进一步服务于国家的中心任务。大力发展大众化的中短程国际航线，能有力支撑中国国际大通道建设，将周边国家客源汇集到国内。目前，春秋航空国际地区航线已达83条，在日本、韩国、泰国、柬埔寨、越南等地加大了运力投放，增开了航线，拓展“一带一路”市场。“未来将进一步加强对‘一带一路’沿线国家合作，让春秋航空公司的航班能够助力更多‘一带一路’国家的基础设施、物流、教育文化交流等活动。”王煜说。